MOUVEMENTS CIRCULAIRES UNIFORMES

Mouvements circulaires uniformes - MCU

Un objet est en mouvement rectiligne uniforme (MCU) lorsque sa trajectoire est un
cercle (ou un arc de cercle) et que la grandeur (norme) de sa vitesse est constante.

La grandeur de la vitesse est constante mais sa direction, tangente a la trajectoire,

change constamment :

La vitesse change en permanence. Il y a donc une accélération qui a pour effet non
d’augmenter ou diminuer la vitesse mais d’en changer la direction. Cette accélération est
due a la force résultante exercée sur I'objet et qui est dirigée vers le centre de la

trajectoire :
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MOUVEMENTS CIRCULAIRES UNIFORMES

La nature de cette force centrifuge différe selon les situations :
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MOUVEMENTS CIRCULAIRES UNIFORMES

Accélération lors d'un mouvement circulaire uniforme
Lors d'un mouvement circulaire uniforme, le mobile parcourt une trajectoire circulaire

avec une vitesse a norme constante.

Mais la direction de la vitesse change. Ce changement est dii a une accélération a, (m/s2)
dirigée vers le centre de la trajectoire (accélération centripete).
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La norme ac (m/s?) de cette accélération est constante mais sa direction,
perpendiculaire a la vitesse, change. Elle est proportionnelle au carré de la norme de la
vitesse v (m/s) et inversement proportionnelle au rayon r (m) de la trajectoire:
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L'accélération centripete est due a une force centripete Fc (N), représentant la résultante
de toutes les forces qui agissent sur le mobile. On peut ainsi utiliser la loi fondamentale

de la dynamique pour calculer I'accélération centripéte:
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Exercices

1) Une voiture d’une tonne tourne a la vitesse a norme constante de 10 m/s dans un
rond-point de 50 m de rayon.
a) Quelle est son accélération ?
b) Quelle est I'intensité de la force centripete exercée sur la voiture ?

2) On fait tourner une pierre de 2 kg attachée a une corde avec une vitesse de 3,6 km.
La longueur de la corde est de 1 m.
a) Quelle est I'accélération de la pierre ?
b) Quelle est la tension de la corde ?

3) Un satellite de 500 kg tourne autour de la Terre a la vitesse de
7,35 km/s a une altitude de 1000 km.
(Rayon de la Terre = 6370 km)
a) Quelle est son accélération ?
b) Quelle est I'origine de la force centripete exercée sur le
satellite
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Attention a ...
e Lerayon de la trajectoire r représente la distance entre le mobile et le centre de
la trajectoire.
e Pour les mouvements des satellites ne confondez pas le rayon r avec l'altitude du
satellite. L'altitude est la distance entre le satellite et la surface de la Terre. Pou
calculer r, il faute additionner l'altitude avec le rayon de la Terre.

e Laforce centripete qui maintient les satellites et planétes sur leurs orbites est la
force de gravitation Fy (N)

e Leslois de Kepler (ou des los dérivées) fournissent les liens entre la période T, la
vitesse et le rayon de la trajectoire d'un satellite tournant autour d’'une planete.
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Exercices

4) Un satellite de une tonne tourne autour de la Terre a une altitude de 1000 km.
(Rayon de la Terre = 6370 km, masse de la Terre = 5,97.10%% kg)
a. Quelle est I'intensité de la force centripéte exercée sur le satellite ?
b. Quelle est son accélération ?
c. Quelle est sa vitesse ?

5) Une voiture de une tonne tourne a 10 m/s dans un rond-point de 100 m de rayon.
Les frottements sont de 300 N.
a. Calculer I'accélération de la voiture
b. Calculer I'intensité de la force centripete exercée sur la voiture.
c. Calculer I'intensité de la force motrice
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